



元谋县电子商务中心一角

大塘子村也在总结联产承包到组责任制经验的基础上，开始推行家庭联产承包责任制。

分田到户全面激活长期受到压抑的生产力，粮食产量大幅提高，大塘子村民纷纷过上了“家中有粮、心中不慌”的日子，温饱问题得到彻底解决。尝到甜头、有了奔头的大塘子村民以敢为人先的精神，不断探索农民增收新路，继续在土地上做文章，在农村改革的征程中坚定向前。

“如果说包产到组制度只是改革的第一步，那么以家庭为单位的包产到户制度，则让农民有了更广阔的发挥空间，更充分地调动起了大家的积极性。”对改革新举措，已81岁高龄的时任星火公社大队长赵登兰这样解读，“只要你肯干敢干能干，就一定会得到回报。”

今年65岁的村民李明兴，正是赵登兰口中敢闯敢干的能人。

李明兴一家有七口人，看到市场上有人卖番茄效益不错，一家人

开始琢磨把来钱慢、产量低的传统种植品种替换掉。“当时一亩水稻收入300元，一亩番茄却能收入1000元。”1985年，第一次试种番茄尝到甜头后，李明兴开始不断扩大番茄种植面积。1986年，他家成为村里首批“万元户”。“说实话，当时激动得一夜没合眼。‘万元户’是什么概念？放在以前真是想都不敢想的事。”

看到先行者们的成功，其他村民也纷纷效仿，不断扩大经济作物种植以增加收入。到了上世纪80年代后期，农户们逐渐告别紧巴巴的日子，村里越来越多的土掌房变成新瓦房。

砥砺前行 推进农村发展新跨越

进入上世纪90年代后，借着元谋冬早蔬菜基地建设大发展的契机，市场经济意识不断增强的大塘子村民改革步伐也越迈越快、越迈越坚定，大伙儿增收致富的路子也越来越宽。短短10多年间，致富路上“你追我赶”

在大塘子村已蔚然成风，村里越来越多的人家建起了砖房，几乎家家户户都添置了摩托车和农用机械。

改革大潮奔腾不息，发展迈入新的征程，元谋的农村改革没有停步。近年来，该县大力发展高效农业、科技农业、休闲农业、设施农业、品牌农业，不断在全州深化农村改革中发挥出示范带动作用。

“卖菜不用跑市场，鼠标轻轻一点就成交”，元谋果蔬从“走南闯北”发展到了“漂洋过海”。随着农业综合效益的不断提升和“互联网+”的快速兴起，元谋县积极探索“传统农业+电子商务”的农产品销售新模式，建立元谋电商运营中心，与淘宝、京东等网络平台展开合作。

在大塘子村，涵盖种子繁育研究、会展交易、育种展示等农业全产业链多个环节的云南元谋现代种业科技园入驻后，极大地促进了当地农业的二次飞跃。村民小组长李国和看准无花果市场前景进行试种，从一亩起步到现在家里的十亩地全部种上无花果，他干劲十足又信心满满。如今的大塘子村，番茄、洋葱、菜豆、青枣、葡萄等各类经济作物在田地里茁壮生长，一年四季常青；市场上，投身商海办厂办实业、从事农副产品流通贸易的人越来越多。

“现在全村105户，户均年收入达6万余元，80%的人家盖起了楼房。”说起家乡的沧桑巨变，李国和非常自豪。

本刊记者 杨旭东